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E g z a m i n   z   M i k r o e k o n o m i i   
Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1. Wskaż zdanie prawdziwe: 

	+

	+

	-

	-


A. Energia słoneczna to zwykle dobro wolne. 

B. Typowymi problemami, którymi zajmują się makroekonomiści są m.in. inflacja i bezrobocie. 

C. Ekonomia normatywna zawiera tylko sądy opisowe.

D. Eksperyment może być stosowany w ekonomii równie łatwo jak w fizyce. 
2. Fantazy założył w banku roczną lokatę. Bank oprocentowuje wkład procentem składanym przy kwartalnej kapitalizacji odsetek. Nie ma ryzyka i inflacji. Po roku nominalna wartość wkładu potroiła się. W tej sytuacji nominalna kwartalna stopa procentowa:

	-

	-

	+

	-


a) wynosi 3
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b) wynosi 300% · ¼, 

c) wynosi  4
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d) jest większa od realnej kwartalnej stopy procentowej.

	+

	-

	-

	+


3. Bazyl jest racjonalnym konsumentem, żywi się tylko wołowiną i Pedigree Pal. Kilogram wołowiny zawsze ceni tak samo jak kilogram Pedigree Pal. Na utrzymanie tego owczarka podhalańskiego Jola przeznacza 300 zł miesięcznie. Kilogram wołowiny jest dwa razy droższy od kilograma Pedigree Pal.  

A. Bazyla krańcowa stopa substytucji wołowiny i Pedigree Pal wynosi (-1). 

B. Aby Bazyl osiągnął największą użyteczność, trzeba mu kupować wyłącznie wołowinę. 

C. W tej sytuacji linia ograniczenia budżetowego jest nachylona tak samo jak linie obojętności Bazyla. 

D. Aby Bazyl osiągnął największą użyteczność, trzeba mu kupować wyłącznie Pedigree Pal.

4. Kupujesz los na loterii za 10 gb: z prawdopodobieństwem ⅓ możesz wygrać 16 gb lub z prawdopodobieństwem ⅔ możesz wygrać 13 gb. 

	+

	-

	-

	+


A. Wartość oczekiwana tej gry jest dodatnia.

B. Osoba lubiąca ryzyko dobrowolnie nie zagra w tę grę.

C. Wariancja tej gry jest ujemna. 

D. Osoba neutralna wobec ryzyka chętnie zagra w tę grę. 

5. Na rysunku obok linia D jest linią popytu na rynku, na którym nie występują kłopoty z informacją. Na tym samym rysunku: 

A teraz rozwiąż zadania...
6. Hipotecjanie konsumują filmy i chleb. Z każdych 10 gb 8 gb wydają na chleb a 2 gb na filmy. Tabela informuje o cenach bieżących filmów i chleba w Hipotecji, a także o wysokości przeciętnych rocznych dochodów nominalnych w latach 2000 i 2010. a) Ile wyniósł wskaźnik zmiany ceny chleba w roku 2010 (2000=100)? b) Ile wyniósł wskaźnik cen konsumenta (ang. CPI) w roku 2010 (200=100)?  c) Ile wyniósł przeciętny roczny dochód realny w roku 2010 (w gdybach z roku 2000)?  

	DOBRO
	2000
	2010

	Film 
	3
	18

	Chleb 
	2
	6

	Dochód
	300
	1200


a) 300. 


 
  
b) 360.  


    
c) 333,(3) gb. 


7. Popyt na wolnokonkurencyjnym rynku pszenicy w Hipotecji opisuje równanie: QD = –½ · P + 6, a podaż równanie: QS = 2 · P – 4. a) Ile wynosi elastyczność cenowa popytu (prosta)? b) Ile wynoszą nadwyżki: konsumenta i producenta? c) Rząd Hipotecji wprowadził cenę minimalną na rynku pszenicy, PMIN, równą 6. Ile wynosi ubytek nadwyżki całkowitej (społeczny koszt tej interwencji rządu)? 

a) -½. 
b) 16 i 4. 

c) 1,25. 

8. Grupa studentów sprzedaje spirytus z przemytu klientom z Krakowa (linia popytu Dk: Qk[hl] = 28 – Pk) i z Warszawy (linia popytu Dw: Qw[hl] = 12 – ⅓ · Pw). Stały koszt krańcowy, MC, równa się 3 za 1 hl (łapówka dla celnika). Początkowo studenci nie różnicują ceny. a) Ile spirytusu sprzedadzą w obu miastach łącznie? b) Ile wyniesie ich zysk? c) Zaczęto różnicować ceny. Ile spirytusu grupa sprzeda w Krakowie, a ile w Warszawie? d) O ile wzrósł łączny zysk grupy? (Uwaga! Wykorzystaj regułę: MR = MC. Liniom popytu Dk i Dw odpowiadają linie utargu krańcowego: MRk = –2 · Qk + 28 i MRw = –6 · Qw + 36, a powstałej dzięki zsumowaniu popytu w Krakowie i Warszawie linii popytu krajowego: D: Q = 40 – 1⅓ · P odpowiada linia utargu krańcowego: MR = –1½ · Q + 30). 
a) Q=18. 

b) 243. 

c) Qk=12,5; Qw=5,5. 

d) Zysk wzrośnie o 4. 

9. Utargi i koszty przedsiębiorstwa, które osiągnęło krótkookresową równowagę na rynku konkurencji niedoskonałej opisują poniższe dane (cena nie jest różnicowana, linie AC i MC są „u-kształtne”): 

	Utarg całkowity
	1000 zł/miesiąc

	Koszt całkowity
	1200 zł/miesiąc

	Koszt przeciętny
	12 zł/szt. 

	Koszt stały (całkowity) 
	300 zł


a) Narysuj tę sytuację (nie zapomnij o oznaczeniach linii D, AC, MC, MR). b) Ile wynoszą cena i wielkość produkcji? c) Czy to przedsiębiorstwo osiąga ekonomiczny zysk czy ekonomiczną stratę? Ile wynosi jego/jej wartość? Zaznacz ten zysk/tę stratę na rysunku. d) Czy jest spełniony warunek kontynuowania produkcji w tym krótkim okresie? Dlaczego?


               a) Zob. rysunek. 
        b) P = 10; Q = 100. 
        c) Zob. prostokąt ABCE. Strata ekonomiczna wynosi 200. 
                      d) TR = 1000 > VC = 1200 – 300.  Warto kontynuować pro-  

                    dukcję! 
10. Sytuację pewnego przedsiębiorstwa przedstawia tablica. Kapitał, C, jest stałym, a praca, L, zmiennym czynnikiem produkcji. Jednostka kapitału kosztuje 1, za pierwszą jednostkę pracy trzeba zapłacić ½, a za każdą następną o ½ więcej, nie ma różnicowania płac, oznaczenia są takie same jak w podręczniku. a) Uzupełnij tablicę. b) Ile jednostek kapitału i pracy zużywa ta firma? c) Jaką formę mają rynki: pracy i wytwarzanego niepodzielnego dobra?
	L
	C
	Q
	W
	P
	TC
	MCL
	MPL
	MRPL

	1
	1
	  5
	0,5
	1
	1,5
	0,5
	5
	5

	2
	1
	  9
	       1
	1
	      3
	1,5
	4
	4

	3
	1
	12
	1,5
	1
	5,5
	2,5
	3
	3

	4
	1
	14
	       2
	1
	      9
	3,5
	2
	2

	5
	1
	15
	2,5
	1
	    13,5
	4,5
	1
	1


a) Zob. tablica. 

b) C = 1.  


L= 3.   

c)  Rynek pracy ma formę ………monopsonu…….……………………………………….., a rynek gotowego dobra ma formę ……konkurencji doskonałej…………………………….. . 
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A. linia popytu D1 może odnosić się do dóbr niepożądanych społecznie,  


B. obszar ABE jest miarą społecznej nieefektywności w sytuacji, gdy nabywcy nie 


     znają pewnych wad dobra lub dobro jest niepożądane społecznie,   


C. linia popytu D2 może odnosić się do dóbr, których dotyczy asymetria informacji,  


D. obszar CEF jest miarą społecznej nieefektywności np. w sytuacji, gdy dobro jest 


     pożądane społecznie.  
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